

美国、德国、加拿大、日本从幼儿园、小学生抓“公益”

没做过义工不能上大学

在美国、德国、加拿大、日本等国家，社会工作体系已经相当成熟，特别是义务社会工作（以下简称义工）的观念深入人心，成为人们生活中必不可少的部分。然而，在我国，无论从概念认知，还是具体践行，义工的发展都还比较薄弱，国外义工教育方面有很多值得我们借鉴。

很多美国孩子从上幼儿园开始就做义工了，美国家长经常对他们说：“没做过义工，就得不到社会尊重。”记者发现，除了尽自己的义务，美国学生之所以热衷做义工，还因为只有做过义工才能被

大学录取。美国各知名大学在录取时，除了考察他们常规的成绩、特长等因素，还会考核他们参加义工的时间。

为了将义工精神扎根于每位公民心，德国政府早在1881年就立法，要求每位公民履行义务。当时，德意志第二帝国皇帝威廉颁布了世界上最早的《疾病保险法》与《老人与残障人士保险法》，虽然这项工作没有任何酬劳，但威廉皇帝称，义工工作者是一项“荣誉职务”，理应受到国家的尊重。

记者了解到，加拿大几乎社区都有专门的服务中心，最常见的义工是“家庭活

动星期日”，服务中心工作人员会号召全体居民清扫社区公共环境、整理社区图书馆的图书，或帮助社区独居老人做家务。

日本每年会发生超过1000次有震感的地震。每逢灾害来临，日本人井然有序地撤退、救灾、重建，给各国留下了深刻的印象。在灾后救援队伍中，大家经常看到各个年龄段的义工，他们一边安慰灾民，一边熟练地为他们解决各种问题，广受赞誉。

相比国外，中国义工发展问题不容忽视。国家开放大学社会工作学院执行院长乌丹星表示，当前国内义

工数量没有具体统计，且存在自发性强、组织分散、缺乏制度保障等问题，导致义工服务难以保持常态化和持续性。

一位资深媒体人在谈到这个话题时，也为我们的孩子的教育着急：“中国的公益事业到了非抓不可的时候了。”他说：“在农村，很多农民对公益事业不闻不问。上世纪70年代，一到冬天，村民们一起挖水沟、修水渠、清淤泥，但现在村民都希望国家拨款或者给钱才去修；爱心企业家为村民无偿修路，可路肩却没人培土，村民还理直气壮地说‘不给钱谁干呀’。”在他看来，国家应尽快立法立规，向国外学习，从孩子抓起，强制大家关注公共事务，热心公益，这事关中华民族的未来。

《生命时报》2016.10.19
文/张东秀 滕媛媛 文远 李珍 单祺雯

“以教育控人”让教育公平蒙上阴影

即便控制城市人口增长，应该考虑的是城市功能、产业布局结构调整、提高城市治理水平，而不是用限制适龄儿童入学的方式控制人口。

近日，据《中国青年报》报道，上海一所农民工子弟学校“离关门不远了”。3年来，招生成了校长鲍远宝最头疼的事情。一边是日益空荡的校园，学生数量从1200人直线跌至700人，一边是在办公室落泪的家长，恳求他想办法收留孩子入学。将这些孩子挡在门外的，并非是紧张的学位，而是一张卡片大小的《上海市居住证》。

在过去短短几年间，上海解决随迁子

女入学问题的“冷热”转变，是十分值得深入剖析的。如何在保障随迁子女平等受教育权基础上，进行实现城市的人口发展战略，这考验城市管理者的智慧。

以前，媒体在报道北京出台的随迁子女入学门槛过高时，总拿上海作比较，希望北京能借鉴上海做法，开放随迁子女入学。但没有想到，上海反而“借鉴”了北京的做法，抬高了入学门槛。城市并不是没有条件容纳随迁子女，有的学校根本招不满学生，可是却不能招“不符合条件”的学生。令人不安的是，北京、上海把上述做法当成新的经验大力推进。

城市发展当然应该有自身战略规

划。但是，城市发展规划的实现不应以侵犯公民的平等受教育权为代价。即使控制城市人口增长，应该考虑的是城市功能、产业布局结构调整、提高城市治理水平，而不是用限制适龄儿童入学的方式。

城市也需要各行各业的人，不能只聚合所谓的精英人才。同时，“以教育控人”政策制造的留守儿童问题、随迁子女辍学问题、对城市和社会的抱怨问题，会是社会的不稳定因素。教育公平是社会的基本公平，保障公民最基本的受教育权，是各级政府部门的基本职责。

《中国青年报》2016.10.25 文/熊丙奇

唯分数论是教育界和全社会诟病已久的问题，但这个包袱要卸下来不容易。上海在低年级做了几年尝试后，决定从今年9月起在小学阶段全面推行“等第制”评价，淡化具体分数，以A、B、C、D或者“优秀”“良好”“合格”“需努力”等方式来评价学业水平。

让每个孩子都有枝可依

无独有偶，北京一些小学也开始实行低年级“乐考”。这一改革，无疑符合素质教育的理念，但其前景有待观察。

学生评价是教育改革中的“硬骨头”，也是教育改革的难点。尽管全社会已经接受“素质教育是教育的核心”这一理念，但“怎么转轨”还是焦点。拥抱素质教育不仅意味着理念的转变，还涉及学生的利益。上海之前，一些地方也试行过“等第制”，但很快就在家长的压力下逐渐被“异化”。教育部门和学校说得天花乱坠也没用，家长就担心一件事：现在不抓分数，以后中考、高考咋办？于是乎，“等第制”就变成了形式。比如，在A这一等级又衍生出A++、A+、A等区别，老师还会暗地里告诉家长A++相当于多少分。在变相的分数竞争下，家长只好给孩子报社会辅导班，甚至干脆转学。

让素质教育占据上风，不能回避升学的压力，必须触及现行的考评制度。近日，教育部公布了《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》，探索建立初中学业水平考试成绩结合综合素质评价的高中段招生录取模式，而不再仅仅把高中招生考试成绩作为录取依据，让人看到了解开这个结的希望。

换一个指挥棒，让学校、教师、家长和学生不只关注“冷冰冰的分”，还注重探索“成长的奥秘”，无疑抓住了关键。但是，高中招生的考评，要真正变“独木桥”为“多元化”，还需要全社会的协同努力，尤其是建设专业、完备的平台建设和监督机制。只有全面公正地评价每一个孩子，才能捍卫他们的自由发展空间。

素质教育不仅是一次系统的改革，也是一种必要的拯救。有句话说得好，“希望上天给笨孩子一个矮树枝。”对这场改革而言，吐槽和指责无法解决问题，只有让每一个孩子都有枝可依，有一展所长的机会，我们才算尽到了责任。

《人民日报》2016.10.19 文/姜泓冰

9省市高考报名时间确定 随迁子女报名有啥门槛

记者从各地考试院获悉，目前北京、江苏和安徽等9个省市公布了2017年高考报名时间。10月下旬，辽宁、广西将率先启动高考报名，其他省份则主要集中在11月份。

多数省份对非户籍考生2017年高考报名有相关规定。

北京市规定，进城务工人员随迁子女符合5项条件可以申请在京参加高等职业学校招生考试。5项条件分别为：1.进城务工

人员持有在有效期内的北京市暂住证（或有效居住登记卡、居住证）或工作居住证。2.进城务工人员在京有合法稳定住所。3.进城务工人员在京有合法稳定职业已满6年。4.进城务工人员在京连续缴纳社会保险中的基本养老保险或基本医疗保险已满6年（2011年9月至2016年8月是连续，不含补缴）。5.随迁子女具有本市学籍且已在京连续就读高中阶段教育3年学习年限。

辽宁和黑龙江都规定，非户籍的进城

务工人员随迁子女参加高考报名，须具有本省高中学籍且高级中学阶段在本省连续实际就读3年以上，父母在本省有合法职业和合法稳定住所（含租赁）。

安徽省规定，非户籍的进城务工人员随迁子女，在安徽具有高中阶段3年完整学籍并有相应学习经历，可在学籍地参加高考。进城务工人员随迁子女还须提供家长稳定就业、稳定住所和社保缴纳等情况证明。

人民网 2016.10.27



中国一学霸级女生被牛津免面试录取

新学期刚刚开始不久，大部分大四学生们还没开始找工作申请研究生呢，杭州女生、宁波诺丁汉大学经济学院国际经济与贸易专业的张倩妮同学却已经收获了牛津大学金融经济学专业免面试录取通知书。这可以说是最早拿到录取通知书的学生了。

据悉，牛津大学的金融经济学专业每年在全球只招80人左右，竞争非常激烈，而且该专业一般需要面试，是什么原因让牛津给了张倩妮免面试的通知书呢？首先，良好的学术成绩是基础，在这方面，张倩妮是不折不扣的学霸。除了学习成绩好，社会实践也为她拿到牛津的录取通知书提供了支持。

《钱江晚报》2016.10.25

去小语种国家留学开始升温

提及留学，大家首先会想到美国、加拿大、英国等热门地。但从上周末在北京举办的中国国际教育展来看，部分小语种国家在留学市场中逐渐升温。“一带一路”沿线的俄罗斯、匈牙利等国因为留学费用低、性价比高而受到关注，葡萄牙等国也因独特的文化受到欢迎。

伴随着“一带一路”战略的推进，越来越多的中亚、西亚、东欧地区的高校人气提升。在俄罗斯联邦教育科学部国家展团处，就有许多家长前来咨询留学相关事项。

“我们与宁波大学、黑龙江大学合作推出‘2+2’项目，中国大学生在大学的后两年到俄罗斯来学习。”莫斯科国立管理大学一位招生代表热情地向观众介绍这个项目，“因为卢布贬值，对于中国留学生来说费用降低了。”据了解，通过这个合作项目，中国留学生可同时获得莫斯科国立管理大学的工商管理学士文凭，以及宁波大学或黑龙江大学的文凭。

记者在现场发现，伴随着G20峰会等经贸大事的举行，以往被视为留学“冷门”之地的阿联酋、菲律宾、葡萄牙、捷克等非英语国家也受到更多关注。

“到阿联酋留学的优势在于工作机会相对较多，并且待遇高于国内。签证一般一周就可办好。”迪拜东方智慧中阿

教育与文化交流中心刘鑫告诉记者，以阿联酋航空大学为例，如能申请到奖学金，拿下硕士学位仅需10万元人民币。

一位姓郑的家长告诉记者，自家孩子在匈牙利学医学。之所以这样选择，一是去美国、加拿大等国家留学竞争太激烈，不能挑到好专业；二是在性价比方面，热门国家费用太高，最后也不一定能找到合适的工作。

由15所大学组成的葡萄牙大学联盟也是首次来华。作为使用较为广泛的小语种，懂葡萄牙语可作为就业加分项。葡萄牙科英布拉大学的负责人尹梦佳告诉记者，在该校留学一年仅需要费用9万元人民币左右，且对英语没有硬性要求，能够进行日常沟通即可。

中国传媒大学国际教育中心副主任王晓芳表示，由于信息不对称，很多家长和学生对于出国留学存在盲目性，他们并不知道冷门国家也拥有较高的科研教育水平。

目前，中国仍是全球最大的国际留学生出口国，2014年国内出国留学人数达46万，2015年升为52万，预计今年将超过56万人。为了抢占这块市场，很多国家都专门针对中国留学生推出了优惠措施。

《北京日报》2016.10.24 文/李洁 任敏